

# 3C周刊

双11决战下沉市场

## 聚划算上线“厂销通” 扶持广东电子产业带升级



阿里巴巴旗下聚划算近日悄然上线了一套“厂销通”系统，通过整合包括阿里云、菜鸟、蚂蚁金服等在内的阿里经济体生态资源，面向中小企业提供一整套完整的C2M数字化解决方案。来自东莞、中山等广东知名数码、家电产业带的一些工厂，在先期试用该系统后纷纷向记者表示，该系统的降本增效作用明显，同时也帮助工厂快速完成了数字化改造工作。

■新快报记者 郑志辉

### 升级版的C2M模式实现降本增效

据聚划算相关负责人玄古介绍，聚划算去年启动了“天天工厂”项目，旨在以数据赋能为基础的C2M模式，对传统制造业和地方特色产业带工厂、商家进行数字升级，并提出三年改造10000家数字工厂、100家数字产业带的目标。

玄古表示，阿里“厂销通”系统由数据赋能、金融赋能、物流赋能、科技赋能四部分组成。以聚划算的消费者洞察为基础，淘系平台的运营和数据资源，将被全面导入制造业商家，帮助商家进行更高效的选款、测款、设计和销售，让商家真正通过C2M模式实现降本增效。

东莞石排是中国最大的耳机制造产业带，位于石排的声耀电子是尝鲜“厂销通”系统的产业带商家之一。利用淘宝、天猫积累的海量数据赋能，声耀电子旗下WRZ品牌精准了解中国消费者，尤其是下

沉市场消费者对耳机的需求，成功开发出多款爆款，其中一款有线耳机累计销售出600多万条，90%销往下沉市场。

声耀电子负责人告诉记者，像声耀电子这样的产业带工厂型商家，此前主要经营外贸出口和为大品牌代工，近年一直在寻找国内市场自主品牌突围的机会，如何通过极致性价比打通国内市场，尤其是下沉市场，是这场突围战役的关键。“通过阿里电商平台的大数据扶持，打通了生产数据和销售数据，‘厂销通’能够实时预测未来8周内商家的销售情况，便于商家提前进行备货，精准安排产能。”

另一家主营手机数码配件的深圳星磁科技公司表示，经过云端产销数据的打通协同，库存资金能从几百万降至几十万，产品周转率也提升近一倍，节约的成本可以更多的投入到新品研发中。

### 体系化补贴、扶持本地工厂数字化升级

随着今年双11的逼近，预计单量将爆发式增长，“仓库不够用、发货速度慢、物流成本大幅上涨等成为广东这些产业带中小企业的共同痛点”阿里云工业互联网平台负责人表示，“厂销通”系统将通过菜鸟的加入，在产业带集中的地区建产业带仓，通过数字化技术和优化配送链路等产品，以及系统化、精细化的专业管理，为这些中小企业提供一些顶级制造企业才能拥有的高性价比、稳定可控的仓储物流服务。

除此之外，阿里经济体多个体系都将对“厂销通”工厂提供支持，如阿里云对企业上云和相关的服务费予以80%的费用减免；蚂蚁金服为商家贷款利率实行七折优惠，等等。

“中小制造业企业的一条生产线改造大概需要

10万元左右的费用，经过聚划算和阿里云的补贴后，商家只要花费2万元左右，便能对产线进行数字化升级。”玄古为记者算了一笔账，“目前中小企业通过蚂蚁的小微贷款平均也有三四百万额度，利率打七折，商家一年就能省下10万元左右的利息，这还不算入驻菜鸟仓后省下来的人工费用和物流成本。

聚划算表示，“厂销通”系统对产业带商家的支持力度不设上限，希望通过在数据、金融、物流、科技方面的赋能，助力本地产业带商家数字化升级，生产出更多高性价比又精准满足消费者需求的C2M商品。

据介绍，过去一年里，聚划算已经成功对超过2000家工厂、20个产业带进行数字化升级，成效显著。仅广东一省，去年一年C2M产品便抢得超过6亿笔订单。

### 十一黄金周消费呈“新”“家”“国”三大特点 爱吃爱美爱玩成为最大驱动力

**新快报讯 记者郑志辉报道** 在刚过去的中国第20个“十一”黄金周，放假正在扮演最大的生产力，带动消费猛增。根据阿里巴巴集团及蚂蚁金服集团最新发布的2019“十一”黄金周消费数据报告显示，今年黄金周消费呈现出“新”“家”“国”三大特点。同时，在更广阔的4线以下城乡市场，假日经济效应尤其凸显，每多放一天假，消费多增一成。

#### 新消费、新市场、新业态，带来假日新体验

今年十一黄金周，线上消费呈现精致化、高效化、智能化趋势。

餐饮是永恒的假日主题，要吃得新鲜、吃得轻松。超过300万人次在天猫超市抢购茅台酒，白酒成交额同比去年增速达12倍。根据盒马鲜生数据，黄金周前三天的线下消费增幅近三成，买得最多的前十种商品全部是海鲜，帝王蟹同比上涨3000%，阳澄湖大闸蟹共卖出40000只。

随着智能手机和移动支付的普及，中老年群体逐渐成为数字化消费的主力军。从阿里巴巴公布的黄金周消费数据看，“银发一族”不但点外卖、懂网购、爱旅游，也愿意在中高端体检和医疗美容上花钱。

今年恰逢新中国成立70周年，国庆阅兵在全国上下掀起一波爱国气氛的高潮。高涨的爱国情绪持续带动了一波红色旅游、国庆献礼电影、国产品牌消费。

爱国就大声说出来。弹唱APP唱鸭数据显示，1日当天，歌曲《我和我的祖国》成为00后最受欢迎的曲目。国庆献礼影片《我和我的祖国》《中国机长》《攀登者》成为票房前三名，截至4日17时，累计票房分别为15亿元、12亿元、近6亿元。1日至3日，全国一共有1.1万份饿了么订单备注“国庆快乐”。

红色旅游热度猛增。飞猪平台8月红色旅游相关搜索同比增长近200%，延安、石家庄、吉安、重庆、南昌、湘潭、遵义、北京、徐州、嘉兴十大红色经典旅游目的地1日至3日酒店预订量同比增速平均超过300%，其中预订延安酒店的00后更是暴涨超20倍。

消费者越来越中意国货。1日当天，天猫成交额前十名美妆品牌中有8个是国货品牌。另以坚果品牌三只松鼠为例，黄金周前三天的总成交额同比增长106%，其中三至六线消费者的成交额同比增速为110%，95后消费者的成交额同比增速为153.3%。

#### 假期越长，拉动内需越明显，消费越下沉

支付宝发布的十一消费报告显示，今年“十一”小长假，面对吃、住、行、游、娱、购等丰富的消费产品供给，全民人均在实体店消费的频次增长了45%。

同样是放假前3天相比较，假期更长的“十一”日均消费金额环比“五一”高一成，在更广阔的4~6线城市，“十一”日均消费金额环比“五一”增长约四成，相当于多放一天假，消费多一成。

因为十一假期充裕，更多的一线城市用户选择打着“飞的”去往三线及以下城市游玩。飞猪数据显示，东南亚4小时飞行圈依然受欢迎，但预订境内游的人数同比增加了42%，增速超过出境游，更多一线城市用户打着“飞的”去往三线及以下城市游玩和消费。支付宝数据显示，网红旅行地前三名是四川阿坝、云南丽江、大理，网红商圈前三名是昆明金马碧鸡坊、南屏街、西安回民街。

随着移动支付的不断普及，县城的消费活力令人眼前一亮。十一黄金周，3线以下城市消费频次增幅全部高于50%，县城消费频次更是猛增近90%。